OEPMIAOMETPIA — OEPMOKPAZIA — MHAENIKOX NOMOX

Movabec - Taéeic peyg6oug

Movabecg evepyetacg 1 cal = 4,19 J

Mukvotnta vepou 1 g/cm3 = 1000 Kg/m?.

E1dikn Bepuotnta vepou ¢ = 4190 J/Kg.K = 1Kcal/Kg.K = 1 cal/g.K
E1étkn) Bgpuotnta nayou (-5 °C) = 0,5 Kcal/Kg.K

E1étkn) Bgpuotnta atuou (110 °C) = 0,48 Kcal/Kg.K

E1dikn Bepuotnta xaAkou = 0,093 Kcal/Kg.K

AvBpwmivo cwpa 0,83 Kcal/Kg.K

Oepuotnta tnénc Nepou L = 3,34 . 10° J/Kg



OepULKEG LOLOTNTEC TNG VANG.

Oeppoduvaplkd cLCTAPATA: HE APLOPO cwHaTdIwY > NA=6,022-71023 mol~T
(AptBuocg Avogadro = aptBuocg ocwuatidiwy og 1 ypauuouopto ovaiag)

Agv pumiopoupe va JIANCOUPE yla toocoTnTa BepuoTnTag, aAAa yla gyetagopa
Beppotntac dQ petalL cwuATwy.

Movabec¢ Oepuotntac = Movadec Evepyelag, Owe €10IKOTEPA:
1 cal = 4,186 J (600 xpetdZetat yta va BepuavOei 1 gr vepou and 14,5 oe 15,5 0C)

Q : Aev gival Kataotatiko HEyeBog. (Optoucvec popec To dQ ouuPBoAiletal ue
dq)

Kataotatika peyebn: P, V, T, (kat dAAq)....... xapaktnpilouvv yia Kataotaon
ave€dpTnTa Ano To NWC¢ YTAcAUE ¢’ auTn).



* Entetdn uovo n uetapopad Bepuotntac exet vonua, eite cuuPoAiletat ue dQ, eite
ue Q, eivat to (bto.

Kata tnv aAAnAenidpacn 600 CWHATWY ATIOHOVWHEVWYV ATIO TO TLEPLBAAAOV
TOUG, TO aAyeBpPLko aBpoloua TwV TOGWV BEPHOTNTAC TIOV avtaAAdacoovTatl
npEneL va givat undev.

AQ1 =-AQ2 — AQ1 + AQ2 = 0 (anopponon Bepuotntac AQ > 0, arodoon
Bepuotntac AQ < 0)

Eién cvotnuatwyv
AVoLXTO --> avTaAAayn UANG Kat evepyelac
KAeloto --> avtaAAayn evepyelag, oxt VANg

ATouovwpevo --> Kauia avtaAAayn



MHAENIKOX NOMOX THX OEPMOAYNAMIKHZ - optop6¢ te BepoKpaciac

AUo KAgiotd ouotnuata pe tnv idta Bepuokpacia givat oe Bepuikn Ltooppomnia.
-> Aegv avtaAAdooouv evepyeta (AQ = 0).

n

Otav Vo KkAelotd ouotruata €pBouv oe srawr), TOTE N BepPUOTNTA PEEL ATIO AUTO

HE TNV LYNAOTEPN Bepuokpacia mPo¢ avto pe Tnv xaunAotepn. H pon
BeppuotnTac otapatd otav e§1cwBouUV ot BEPLOKPATIES.

Oepuokpacia T: HETPO TNC BEPUIKNC EVEPYELAC EVOC CUOTNUATOC.
Movabec Bepuokpaaiag: °C (kAiuaka keAaoiov), K (kelvin) antoAvtn Bgpuokpaaoia.
0 °C~ 273K

Otav yetpaue petaBoAec Bepuokpaciac AT ot SU0 KAluakeg aptBuntika divouv
TO (610 anoteAeoua. Otav yeAeTaue anoAutn BepuoKpaoia, VITOXPEWTIKA
xpnotuormotovuue tnv KAipaka Kelvin.



Avolxtad cuotnuarta:
Agv pmopouv va BpeBouV o€ LOOPPOTIia, OPWC Eival E@LKTN N 2TaBepr Kataotaon,

OTOV —> AQ:ioepyéuevn = ~AQeeepyéusvn OTN HOVAOA TOU XPOVOU.

META®OPA OEPMOTHTAZX kat 6eppokpacia — Nopog tng Oepuidopetpiag

AQ=c.mAT

c: e16tkn BepuoTnTta Tou VALkoU Kat exet povadeg J/(kg .K) n keal/(kg .°C).
m = pyaldda cuoTHHATOC

M = popiakn pala

n = aptbuo¢ mole cvotuatog

C = M.c = ypauuopopLaKI 6epuoxwpnTIKOTNTA

AQ= =c.m.AT =c.n.M.AT = n.C.AT
(owpatiblakn Kat ypauuouopLlakn yopen)



AANATEX ®AXHZE (tnén-nnén-ocvunukvwon-s€agpwaon-&dayxvwon)
AQ =+ m.L¢, LsBepuotnta aAdaync eaong
To vypo H20 £xet mepimov StmAdota 18Ik B€pPUOTNTA AMO TOV MAYO KAl TOUG

védpatuoug

AIAAOZH OEPMOTHTAX
...HE aywyn > AQ/At = k.A.(Ty- Tg)/L

...€ aKTivoBoAia -> AQ/At=H =e.0.A.T4 0=5,67 x 10-18 W/mZ2.K4

e: OUVTEAECTNG EKTIOUTING/AmoppoPpnong akTvoBoAiag.

>e meplBallov Beppokpaciag Tn €va ocwpa Beppokpaciag T €xel Loolvylo
aKTLvoBoAiag

AQ/At = e.0.A.(T* T



ENEPI'EIA KAITTIPOTO2 OGEPMOAYNAMIKO2 NOMO2

EcWwTEPLKN EVEPYELA = TO AOPOLOPA KLVNTLKNG KAl SUVAHLKNG EVEPYELAG, EKTOG
amo GLAAOYLKI) Kivnon.

TO IAANIKO AEPIO

Aev viapxouv aAAnAemidpacelc peTalL TwWV Popiwyv Tov, TAPA POVO EAACTIKEG
Kpouoelg (0tou dlatnpeital N KWNTLKN EVEPYELQ).

JUVETIELQ: ZTO LOAVIKO AEPLO dEV uTIAPYXEL OUVAMLKN EVEPYELQ, APA N ECWTEPLKN
EVEPYELA ELvaL N CUVOALKI KLVNTLKI EVEPYELA TOL AEPiOL.



Kataotatikn e€icwon 1dbavikou agpiov

pV = nRT = (N/NA)RT = N(R/NA)T = NKT
Ormou: n = aptBuog moles, N = aptBuo¢ popiwv, NA= aptBuoc Avogadro, k = otabepd
Boltzmann

2 wuaTtdlakn epypagn —> k, otab. Boltzmann
[ pappopoplakn mepypagn —> R, otab. Aepiwyv

MeEon KLvnTKN evEpyeLla 1 ATOHOL HOVOATOHLKOU Ldavikou agpiov:

1 — 3 o
2™V T3
m n pada evog popiou Kal v2 n peon TLPN TOL TETPAYWVOU TNG TaxLTNTAC TWV

Hopiwyv (= HEON TETPAYWVLIKA TaXLTNTA).

i ypappopoptaka yia 1 mole: > MvZ = >RT M n pdZa evog mole.



Apa n GLUVOALKI ECWTEPLKN EVEPYELA EVOG HOVOATOHLKOU 1davikou agpiov,
artoteAovpevou ano N popLa 6a LoovTal HE TNV GLUVOALKN KLVNTLKI TOU EVEPYELQA:

U—N1 _2—31va
- Npmvt =g

AvTioTOlXa N CLUVOALKI ECWTEPLKN EVEPYELA EVOG HOVOATOPLKOU LOavikoL agpiov,
aroteAoLPEVOL amo n moles 6a LoovTal PHE TNV CUVOALKN KLVNTLKI TOL EVEPYELA:

U=n%M§ — %nRT



"evikevon yLa otoLodnmote MoOAVATOHULKO popLo pe Nf BaBuoug eAevBepiag
(HeTagopLKN Kivnon + meploTpown + TaAdaviwaon):

%mﬁ = Nf%kT N %Mﬁ = N¢ %RT ywa 1 gopro n 1 mole avtictoya

OTwG¢ Kat TLo Tavw, N CUVOALKI ECWTEPLKI EVEPYELA EVOG LOAVIKOUL agpiov pe N Babpoug
eAevbepliag, artoteAovpevou amno N gopa Ba LoovTal HE TNV GUVOALKN KLVNTLKI TOU

EVEPYELQ:
N¢
U= > NKT

AvTioTOLlYa N GLUVOALKI ECWTEPLKN EVEPYELA EVOC LOAVLKOL agpiov pe Ns Babuoug
eAevBepiag, antoteAovpevou ano n moles Ba ooV TAL HE TNV GUVOALKI) KLVNTLKI) TOU
EVEPYELQ:

Ny
U= 7nRT

IAANIKO AEPIO: H ecwTtepLki eveEpyeLa e€aptatal povo ano tTnv Osppokpacia.




pappopopLakn OsppoxwpenTikoTnTa Ldavikou agpiov
Cv = Nf .R/2

To ovyBoAo Cy xpnolyomoleital ylati n evepyela dev e€aptdtal amno Tov OYKo,

OTIOTE N €10KN BepudTNTA £lval OLVCLACTIKA N €L0IKN BgppoTnTa PYe otabepo
OYKO.

Q (amoppownon — mpoowopd Bepuotntag) kat W (epyo) e€aptwvTtal amo Tov
TPOTIO TIOV YiveTal pia yetaBoAn.

H AU eivar ave€aptntn ano tn dwadpopn. (E€aptatatl povo amo tnv apyikn Kat
TEALKN KATACTACH TOVL GUGTI|HATOG).

H ecwTteplkn evepyela evog anmoyovwuevou cvotnuatog (Q = W =0) eivat
otabepn: € kaBe petapfoAn, AU = 0.




1o¢ Oeppoduvapikog Nopog

AU =Q - W. Ovowaotika givat n apxn étatnpnonc tn¢ evepyetac: H yetaBoAn
NG ECWTEPLKNG EVEPYELAC OPEiAeTal o anmoppopnon (n anodoon) BepuoTnTac
Kal og mapaywyr €pyou (amo n mpo¢ to cuotnua). To onueio “-” opeiletal oToug
SLapopETIKOUC 0PLOUOUC TWV MPOCHUWY yla TNV BEPUOTNTA KAl TO £PYO.

Q>0 — mpoowopa BepuoTnTaAG OTO OUCTNUA

Q <0 — amroboon BepuotTnTac MPoc¢ 1o NePIBAAAov

W>0— mnapaywyn Epyou aro 1o cUCTNUA TIPOC TO epIBAAAov

W< 0 — mnapaywyn €pyou arno 1o nepiBAAAov Mpo¢ To cuoTnua

Xapn otov 10 Voo, UTTIOPOULE va EKPPACOUE TO aBpoloua uETAPoPAg
BeppoOTNTAC KAl EPYOL UE TNV HETABOAN EVOC KATACTATIKOU peyebouc, Tou AU,
OnA. uovo ouvapTnoEL TNG APXIKNG KAl TEAIKNG KATAOTAONG.



OEPMOAYNAMIKEZ 2YNAPTHZEIZ

ENOAAMNIAH

OpwopocH=U+P.V

H evBaATiia, w¢ ouvapTNON KATACTATIKWY JEYEBWY, Elval KATAOTATLKO HEYEDOC,
OnA. e€aptatatl yovo amo TNV Kataotaon oTnv onoia Bploketal Eva cLOTNHA, OXL
aro TNV mpoloTopia Tou.

Nna wooBapeic petaBoAeg (otabepn nieon) AH = Q.

Apa og 1ooBapeic petaBoAeg n evbaAria toovTaAl PE TNV BEPUOTNTA IOV
aroppoPnoe n anedwaoe 1o cLOTNUA.

>av KaTaoTtatlko peyebog , to AH e€aptatal povo amo tnv apxikn Kat TEALKN
Kataotaon.



Baolkr) €gpappoyn tng evBaAmiag eivat oL xnuikeg avtidpaocelc. AH > 0
gevb0Beppeg (amattovv mpoogopd evepyelag), AH < 0 efwbeppueg (ekAbouv
EVEPYELQ).

YmoAoylopog AH: (ipoogpepoOPEVN €VEPYELA yla va OMACOULV OL deCoOL Twv
avTidpwvTwy) - (eveEpyela Tov aAMeEAEVOEPWVETAL KATA TOV OXNUATIOHO TWwV
SECPWV TWV TIPOIOVTWY)



ENTPOIIA - 20¢ OEPMOAYNAMIKOZ NOMO2

[MoAAEG peTtaBoAeg omou diatnpeital n evepyela dev cuppaivouy. My dvo vypa
(CeoTo Kal KPLO) avaplyvuopeva pag divouv eva vypo oe evdlaueon Bepuokpaaia.
Opwe 6ev pmopouv va dtaxwplotovv €ava avBopunta Kat va avaBpouv TIG
APXLKEG TOLC OEPUOKPATIEG.

Mwkpokataotaon: KAae KATtaoTaon OTMou Ta AToPa/popla €vOoC CUCTNHATOC
BplokovTal To KaBEva o€ CLUYKEKPLPEVN KaTtaoTaon B€ong-taxvuTNTag.

Makpokataotach: Kabe KataoTtaon €vOG CUOTHHATOG TIOL TIEPLYPAPETAL ATO
OUYKEKPLUEVEG TIPEG TwV Beppoduvaptkwy petaBAntwy (P, V, T).

[la kabe Oedopevn  pakpoKATAOTAON  UTIAPXEL  PEYAAOC  aplBuog
UIKPOKATAOTACEWY TIOU TNV LKAVOTIOLEL.



JTATIOTIKO PBdpog pakpokatastacnge (Q): To mAnGog Twv Ouvatwy
HIKpokaTtaotacewyv. OAeg oL SuvaTEC PLKPOKATAOTACELS €ival LooTibavec.

Apa TOavoTEPEC €lval Ol PAKPOKATAOTACELG TIOU €XOUV TO HEYAAUTEPO
OTATLOTIKO BApog, HE AAAa AOyla AUTEC TIOU UTOPOULV va vmapouvv PE TOV
HEYAAVTEPO APLOPO CLVOVACHWV/ETIIAOYWY WG TIPOC TIC ETILPHEPOUC KATACTACELG
TWV PLKPOOKOTILKWY TOUC CUCTATLKWV.

2TATLOTLKOG OpLoHOG TNG Evtpomiag

S = k.InQ, k = ota@epa Boltzmann

20¢ Nopog t™nG Oeppoduvaplkng: Xe KABe HETABOAN EVOC QATIOHOVWHEVOU
ouoTtnuartog, To S avavel.

H evtporia €ival KATaoTtaTtlko PHEYEOOC, apa PUTOPOUUE va UTIOAOYLOOLUE TNV
HETABOAN TNC ATO TIG TIPEG TNG OTNV APXLKN KAt TEALKN Kataotaon.



OepuoduvapLKkog opltopog tng Evrpomiag
AS = Q/T
Na Lo0OBEPUEC AVTLOTPEMTEG HETAPBOAEG:

AS = Q/T (ox€on evtpotmiag ye TNV amoAvtn Ospuokpaocia)

ApoU S: KATAOTATIKO HEYEBOCG, MTIOPOLHE Yyla OTOLadNTOTE MHETABOAN va
ETILVOINOOUE EvaV LOOBEPUO KAl QVTLOTPETTO OPOPO HETAED APXLKNG Kal TEALKNC
KATAoTaoNG, WOTE va uTtioAoyiocovpe tnv PETPOAN TNC eviporiag. O 20¢ vopog
OUVOEEL €va N KATACOTATLKO HEYEDOG (TNV OEPOTNTA) HE €VA KATAOTATLKO (TNV
EVIPOTIiQ).

> € EVA ATIOHOVWHEVO cLOTNUA, ) OALKN TEALKN EVTpOTia HETA AMO KABe ueTABoAn
glval mavra geyaAutepn amo tnv apxLKi tne Tuyr.



EAEYOEPH ENEPT'EIA GIBBS
G=H-TS=U+PV-TS. G->6tabeoiun «xpnotun»

Me otaBepr) Beppokpacia kKat Tieon, o€ KAOE oLCTNUA TIOU TELVEL OTNV
Loopporia, To AG yewwvetat:

AG=0

H uerafoin eoufaiver

AG = AH - TAS [Tavra
>0 <0 >0 [lote
<0 <0 <OoceypminI  Movo ot youmin I

>0 >0 <OcevoynqiyT  Movo o vymin T



